北京大兴国际机场临空经济区（廊坊片区）供水特许经营项目-科技创新区地表水厂一期项目

一、建设项目概况

（1）项目概述

项目名称：北京大兴国际机场临空经济区（廊坊片区）供水特许经营项目-科技创新区地表水厂一期项目。

建设单位：廊坊市清泉供水有限责任公司。

建设性质：新建。

项目投资：本项目总投资25403.90万元，其中环保投资254.039万元，占总投资的1%。
（2）规划及产业政策符合性

本项目为自来水生产和供应项目，根据《产业结构调整指导目录》（2024年本），本项目不属于目录中淘汰类和限制类，属于鼓励类，符合国家产业政策。不属于《河北省禁止投资的产业目录（2014年版）》限制及淘汰类项目；不属于《河北省京冀交界地区新增产业的禁止和限制目录》中禁止和限制行业。项目建设符合国家和地方产业政策。

本项目已取得北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）公共服务局批复，批复文件编号为“廊临公服投资备〔2024〕102 号”。

综上所述，本项目符合国家、地方和区域的产业政策要求。

对比规划环评所列负面清单及《廊坊市区域空间生态环境评价暨“三线一单”生态环境准入清单》（2024版），本项目从生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入负面清单四个方面来看，本项目的实施符合“三线一单”结论的要求。

（3）项目地理位置

项目地表水厂位于北京大兴国际机场临空经济区（廊坊片区）科技创新区鹏望道与翔广路交口东北角，地表水厂厂址中心地理位置坐标为N39°24′36.093″，E116°28′10.568。地表水厂四至：东侧为空地，南侧为鹏望道，西侧为翔广路，隔路为中铁二十二局智能制造基地施工现场，北侧为空地和华北油田公司第四采油厂泉28计。项目地表水厂周边 500m 范围内无敏感点。应急输水管道起点位于S371省道北侧，廊坊师范学院（固安校区）西侧乡道与S371省道交叉口西北侧，固安水源地DN800双向输水管线向北转弯处，终点位于科技创新区地表水厂西南角，起点坐标：东经116°25′15.202″，北纬39°25′8.391″，终点坐标：东经116°28′4.485″，北纬39°24′34.219″。
（4）项目建设内容

本项目占地面积约为占地面积49929.144m2（折合约为74.893716亩，按一期规模2万m3/d控制），地上和地下总建筑面积9623.21m2。主要建设内容包括：

主要分水线和泥线两部分内容：水线包括原水调节池及原水泵房、配水井及臭氧接触池、净水间（机械混合池、机械絮凝池、斜管沉淀池）、超滤膜车间、清水池、送水泵房及配电间、中和池及排水调节池、综合加药间A及配电间、综合加药间B、预留臭氧及炭吸附澄清池用地；泥线主要生产构筑物包括：排泥调节池、污泥浓缩池、污泥储池及污泥脱水间。

新建输水管线一条，为应急输水管线，设计输水能力满足水厂一期建设规模2万m3/d，管径DN600，管道总长度约为5.3km，由廊坊地表水厂反向供水，水质为地表水厂处理后的水。管线从固安水源地DN800双向输水管线西南拐点处接入，采用混凝土套管顶管穿越371省道，向西南方向沿路边敷设至天顺考试场西北角路边，再向东沿临空经济区东干渠现状廊涿干渠30米防护带以外北侧，球墨铸铁管直埋与拉管相结合至科技创新区地表水厂。管材采用球墨铸铁，PE和涂塑钢管。
二、主要环境影响及拟采取环保措施

（1）施工期主要环境影响及拟采取环保措施

由于需要保障临空经济区科技创新区供水要求，加快供水工程设备设施建设，根据北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）管理委员会2022年9月30日出具的《关于加快推进北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）科技创新区通水的函》，本项目应急输水管道已铺设完成，故本次施工期仅分析地表水厂。

1.废气

（1）施工扬尘治理措施

施工扬尘主要产生于地表的清理和平整、建筑材料运输、土方临时堆存过程中。地基挖掘产生的弃土将临时堆存于工地四周，待地基处理完成后，大部分用于回填，少量剩余土方运至渣土消纳点，扬尘产生量较小，且扬尘主要为天然土壤飞扬产生的粉尘，不含对人群和动植物产生直接毒害作用的污染因子。

为进一步控制施工期间的扬尘影响，本评价要求建设单位根据《河北省人民政府关于印发河北省打赢蓝天保卫战三年行动方案的通知》（冀政字[2018]18号），《河北省大气污染防治行动计划实施方案的通知》、《河北省建筑施工扬尘防治强化措施18条》（冀建安[2016]27号）、《施工场地扬尘排放标准》（DB13/2934-2019）、《河北省扬尘污染防治办法》，对施工期提出以下要求：

①施工单位必须在施工现场出入口明显位置设置扬尘防治公示牌，内容包括建设、施工、监理及监管等单位名称、扬尘防治负责人的名称、联系电话、举报电话等。

②施工现场在临近村庄敏感点的必须设置硬质围挡，围挡应坚固、美观，严禁围挡不严或敞开式施工。本项目围挡高度应不低于1.8m。

③施工现场运送土方、渣土的车辆必须封闭或遮盖严密，严禁使用未办理相关手续的渣土等运输车辆，严禁沿路遗撒和随意倾倒。

④施工现场出入口必须配备车辆冲洗设施，设置排水、泥浆沉淀池等设施，建立冲洗制度并设专人管理，严禁车辆带泥上路。

⑤施工现场集中堆放的土方和裸露场地必须采取覆盖、固化或绿化等防尘措施，严禁裸露。

⑥施工现场易飞扬的细颗粒建筑材料必须密闭存放或严密覆盖，严禁露天放置；搬运时应有降尘措施，余料及时回收。

⑦施工现场的建筑垃圾必须设置垃圾存放点，集中堆放并严密覆盖，及时清运。清理施工垃圾时，采用容器吊运的办法，严禁任何人随意凌空抛散。采用封闭垃圾箱存放垃圾，并将生活垃圾和建筑垃圾区分存放，及时清运。外运时覆盖严密，确保不沿途散落。

⑧遇有4级以上大风时，必须采取扬尘应急措施，严禁土方开挖、土方回填、房屋拆除等作业。停止施工的通告由市环境保护行政主管部门负责拟定，报经市政府同意后予以公布。

⑨施工现场建立洒水清扫抑尘制度，配备洒水设备。非冰冻期每天洒水不少于2次，并有专人负责。重污染天气时相应增加洒水频次。建议在沿线各敏感点路段施工时每天至少定时洒水4次，在大风及气候干燥季节应加大洒水量和洒水次数。

⑩施工现场必须使用商品混凝土、预拌砂浆，严禁现场搅拌。在混凝土输送泵前和混凝土车、原料运输车清洗处设置沉淀池。运输车辆行驶路线应尽量避开居民点等环境敏感点等。

⑪部分施工区域距离村庄较近，为减少施工期对居民的影响，要求临近区域施工前及时通知影响范围内居民，适当增加临近居民侧围挡高度，增加临近居民处洒水抑尘次数，施工机械和车辆尽量避让居民居住区行驶，以减少施工废气对居民的影响。

⑫施工期间，项目应于施工区域设置监测点位，对施工扬尘进行监测。扬尘监测点位的设置要求：项目所占地面积10000＜S≤100000m2，根据河北省地方标准《施工场地扬尘排放标准》（DB13/ 2934-2019）表3要求，需在施工场所范围内设置至少4个扬尘监测点位。

监测点位宜设置于施工区域围栏安全范围内，可直接监控施工场地主要施工活动。监测点位不宜轻易变动，以保证监测的连续性和数据的可比性。

监测点位宜优先设置于车辆进出口处。监测点数量多于车辆进出口数量时，其它监测点位应结合常年主导风向，设置在工地所在区域主导风向下风向的施工场地边界，兼顾扬尘最大落地浓度。

当与其他施工场地相邻或施工场地外侧是交通道路且受道路扬尘影响较大时，宜避开在相邻边界处设置监测点。

市政建设施工中的线性工程每个标段宜设置1～2个监测点位。

采样口离地面的高度宜在3m～5m范围内。。

本项目周围500m范围内无敏感点，采取以上措施后施工期不会对周围大气环境造成明显影响。

（2）运输车辆、施工机械尾气治理措施

根据《河北省机动车和非道路移动机械排放污染防治条例》要求，本项目应采取以下措施：

①施工期间，应采用尾气达标排放的运输车辆，并对运输车辆和燃油机械安装尾气净化器、消烟除尘等设备。

②燃油车辆、机械使用优质燃料：在现有条件下尽量选择燃用CNG、LNG等环保燃料的车辆、机械。施工合同中明确施工单位采用车辆、机械要求。

③定期对燃油车辆、机械尾气净化器、消烟除尘等设备进行检测与维护。

④运输车辆统一调度，尽量降低机动车使用强度，避免出现拥挤，尽可能正常装载和行驶，以免在交通不畅通的情况下，排出更多的尾气。

⑤加强对施工机械管理，科学安排其运行时间，严格按照施工时间作业，不允许任意扩大施工路线。

⑥禁止使用“无标车”、“黄标车”运输建筑材料、弃土、建筑垃圾等物料。

施工机械、运输车辆尾气短时间内将造成局部环境空气中污染物浓度升高，在大气的稀释扩散作用下不会对周边环境造成影响，并且此类废气为间断排放，随施工期的结束而消失。
2.废水

本项目施工期废水主要是地表水厂施工设备及车辆冲洗水、施工人员生活污水。本项目应急输水管道已铺设完成，不涉及管道试压排水分析。

（1）施工设备及车辆冲洗水

施工期生产废水主要包括含悬浮物较高的设备及车辆清洗废水，其主要污染物为悬浮物SS，通过在施工区设置防渗沉淀池，废水经沉淀后循外使用及施工场地洒水抑尘不外排。另在严格落实各种管理及防护措施后，施工废水不会对地表水环境产生明显影响。

（2）施工生活污水

施工期施工人员生活污水主要是少量盥洗废水，主要污染物COD、氨氮，污染物浓度较低，可泼洒场地抑尘不外排，生活废水不会对周围水环境产生明显不利影响。。

3.噪声

距离本项目最近的敏感点为为西北侧900m的孙家务村，距离较远，为避免施工机械对项目周围声环境及沿线敏感点的影响，本评价要求项目施工期间采取以下措施：

（1）合理安排施工计划，在建筑施工期间，必须严格执行《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）的标准和规定，合理安排机械的作业施工时间，严格控制夜间施工，敏感点附近夜间严禁施工作业。

（2）降低噪声级：由于施工机械的噪声级较高，必须尽量选择噪声值低的施工机械设备、施工作业方法和工艺；注意保养施工机械，使机械维持最佳工作状态，使噪声维持最低噪声水平。避免多台高噪音、振动机械设备在同一场地、同时使用。合理布局施工机械：合理布局各施工机械，进行一定隔离和防护消声处理，必要的时候，施工边界设置声屏障，车辆晚间运输尽量用灯光示警，禁鸣喇叭。

（3）采用降噪作业方式：搬卸物品应轻放，施工工具不要乱扔、远扔。施工车辆严格按指定路线行驶，通过有敏感点路段时限速行驶、禁止高音鸣喇叭等。

（4）对位置相对固定的机械设备，能设在棚内操作的进入操作间，不能入棚的，建立临时隔声屏障。施工现场周边设围挡。

（5）使用商业混凝土，减少因使用混凝土搅拌机产生的机械噪声。

（6）进出车辆禁止鸣笛，施工现场加强管理。

（7）按劳动卫生标准，保护施工人员的身心健康，施工单位应合理安排工作人员，做到轮换操作筑路机械，或穿插安排高噪声和低噪声的工作，给工人以恢复听力的时间。同时，要注意保护机械，合理操作，尽量使筑路机械维持低声量级水平。操作时，工人应戴个人防护用具，如防声耳塞、耳罩、隔声棉和隔声帽等。

（8）对施工场地噪声除采取以上减噪措施外，还应与周围群众、单位建立良好的关系，互相沟通，对可能受施工干扰的群众、单位应在作业前予以通知，并随时向其汇报施工进度及施工中对降低噪声采取的措施，求得大家理解。

采取以上措施后，施工期噪声不会对周围环境噪声明显影响。
4.固废

项目在建设过程中产生的建筑垃圾主要有开挖土地产生的弃土、泥浆、施工废料和施工人员生活垃圾。

（1）施工废料集中收集外售综合利用。

（2）施工期间的工程废弃物应及时清运，要求按规定路线运输，运输车辆必须按有关要求配装密闭装置。施工期开挖土方大部分用于地基回填，弃土运至渣土消纳点，且在外运过程中用苫布覆盖，避免沿途遗洒，并按环卫部门制定路线行驶。
（3）工程承包单位应对施工人员加强教育和管理，做到不随意乱丢废物，要设立环保卫生监督监察人员，避免污染环境。

（4）生活垃圾集中收集依托当地环卫部门运至生活垃圾填埋场处置

在采取上述措施的前提下，施工期产生的固体废物不会对周围环境造成不利影响。

5、生态

本项目地表水厂位于北京大兴国际机场临空经济区（廊坊片区）科技创新区鹏望道与翔广路交口东北角，无园区外新增用地，区域内也无天然珍稀和保护野生动植物。且施工期只是暂时性的不会对周边生态环境产生明显影响。
（2）运营期主要环境影响及拟采取环保措施

1、废气

食堂油烟、非甲烷总烃：采用油烟净化器处理后引至楼顶排放。

化验室废气：化验室设置通风橱，化验过程废气经通风橱集中于专用排气管道排放。

2、废水

食堂废水经隔油池预处理后与其他生活污水一并排入化粪池处理，处理后的废水与污泥脱水排水、化验室纯水制备过程产生的浓水、换热站软水制备产生的浓水、换热站反冲洗排水近期用罐车运往北京大兴国际机场九州北再生水厂，远期待园区污水处理厂运行且园区市政污水管网铺设完成后，接至厂外市政污水管，最终排入北京大兴国际机场永清临空北再生水厂；

超滤膜车间膜池反冲洗排水的排泥浓度较低，经排水调节池调节后排入厂区排水检查井，近期用罐车运往北京大兴国际机场九州北再生水厂，远期待园区污水处理厂运行且园区市政污水管网铺设完成后，接至厂外市政污水管，最终排入北京大兴国际机场永清临空北再生水厂；

超滤膜车间膜池化学清洗水（采用次氯酸钠、亚硫酸钠、柠檬酸）重力排至中和池，经酸碱（采用氢氧化钠、柠檬酸）中和后排入厂区排水检查井，近期用罐车运往北京大兴国际机场九州北再生水厂，远期待园区污水处理厂运行且园区市政污水管网铺设完成后，接至厂外市政污水管，最终排入北京大兴国际机场永清临空北再生水厂；

斜管沉淀池排泥水的排泥浓度较高，经排泥调节池调节后进入污泥浓缩池浓缩处理，浓缩后的泥水送往储泥池，再进入污泥脱水间进行机械脱水处理；

污泥浓缩池上清液排放至水厂前端；

化验试剂配液用水全部进入化验药液中，化验室废液，器皿清洗水均属于危险废物，定期交有资质单位处理；

固体工艺药剂（PAM、高锰酸钾复合药剂）配液用水全部进入工艺药液中，投入进工艺流程中使用。

3、噪声

本项目噪声源主要为工艺设备等机械噪声，其源强约为75～80dB(A)。为在满足工艺条件的前提下，尽量选用低噪声设备、基础减振、厂房隔声、加装消声器、设备定期维护和保养的措施。本项目运营期的噪声可以接受。

4、固体废物

一般工业固体废物：

废包装袋（PAM）、废包装桶（PAC、二氧化碳）集中收集，交环卫部门处理；

栅渣经栅渣压榨机压榨脱水后集中收集，交环卫部门处理；

污泥经浓缩脱水至含水率≤60%后外运送至建材公司作为建筑原材料；

超滤膜池废膜由厂家直接更换，即换即清，更换后由厂家直接运走；

化验室纯水器废膜由厂家直接更换，即换即清，更换后由厂家直接运走；

换热站软化水箱废膜由厂家直接更换，即换即清，更换后由厂家直接运走；

危险废物：

净水工艺过程中废包装袋、废包装桶，设备维护和保养产生的废润滑油、废油桶，化验室废液、废试剂瓶、废药剂包装及清洗废水，在线监测废液、废试剂瓶属于危险废物，于危废暂存间暂存，定期交由有资质单位处置

员工办公：

生活垃圾统一收集后由当地环卫部门定期清运；

食堂厨余垃圾收集后，交有厨余废物处置资质单位清运处理。

5、土壤及地下水

厂区内分区防渗，综合加药间A及配电间、综合加药间B、污泥储池及污泥脱水间、危废暂存间、化粪池、隔油池采用重点防渗，防渗要求为等效黏土防渗层Mb≥6.0m，Kb≤10-7cm/s；净水工艺区域（原水调节池及原水泵房、配水井及臭氧接触池、净水间（机械混合池、机械絮凝池、斜管沉淀池）、超滤膜车间、清水池、中和池及排水调节池、排泥调节池、污泥浓缩池）、雨水调蓄池、综合楼、机修间及仓库、送水泵房及配电间采用一般防渗，防渗要求为等效黏土防渗层Mb≥1.5m，Kb≤10-7cm/s；换热站、门卫室、电动自行车棚、厂区道路等其他地面采用简单防渗，进行一般地面硬化。

6、生态
本项目地表水厂位于北京大兴国际机场临空经济区（廊坊片区）科技创新区鹏望道与翔广路交口东北角，所在地没有珍稀物种，也没有自然保护区等环境敏感区，不会影响生物多样性。相对整个评价区域来说，项目建设产生的生态环境影响较小。
7、环境风险
风险防范措施：

①有毒有害原辅材料风险防范措施

1）建立一套领导监督负责、员工值日的安全检查制度至关重要。落实事故风险负责人，配备专职安全员，落实到人，检查排除事故风险隐患。

2）对储罐发现的裂纹、砂眼、针孔等缺陷，必须限期清罐修理。定期测量罐壁的腐蚀余厚。对超过允许值得局部腐蚀严重的壁板，应更换新板或采取补强措施。

3）在罐区安装泄露报警装置，并设防雷接地和防静电设施。对储罐设置监测设施和仪表定期校对检查。

4）储罐区应配备消防安全器材，整个库区严禁明火，储罐区设置围堰（兼做防火堤）。

5）规范化验室化学试剂的使用，化验室设化学试剂专柜进行保管。实行分类存放管理，易燃、易爆、腐蚀性不得混合存放；化学试剂的使用不得离开化验室，采购必须经水厂领导批准，入库，管理和使用前后都必须有准确详细的记录，使用后剩余部分应及时归还，做到账物相符。严格按照化学试剂的储存，使用操作规程，严防偷盗、水灾、火灾等事故发生。

②涉及环境风险的危险废物环境风险防范措施

化验室产生的危险废物在收集、储存、运输、处理处置过程中，若管理不严或处置不当，造成废液的洒落、泄漏等会造成环境污染。为解决危险废物对环境的污染，应严格按照《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）进行规范操作和管理。

1）危险废物使用专有容器存放，暂存于危险废物暂存间内，委托有资质单位定期回收处置。

2）危险废物暂存间的危险废物应该分类存放，危废暂存间设有防雨淋、防扬散措施，同时符合消防安全要求，外部应按照要求设置警示标识。

3）危险废物暂存间进行地面硬化、防渗处理，防止危险废物临时存放造成泄漏污染地下水及周围环境。

4）危险废物运用由危险废物处置单位负责，运送应使用专用车辆。车辆厢体应与驾驶室分离并密闭；厢体应达到气密性要求，内壁光滑平整，易于清洗消毒；厢体材料防水、耐腐蚀；厢体底部防液体渗漏，并设清洗污水的排水收集装置。

5）建设单位应制定危险废物暂存管理的有关规章制度、工作程序及应急处理措施。危险废物暂存间应当接受当地环保和卫生主管部门的监督检查。

③火灾风险防范措施

水厂建筑需满足《建筑设计防火规范》（GB50016-2006）、《建筑内部装修设计防火规范》（GB50222-95）的有关规定，并按要求做好防范，确保消防安全。一旦发生火灾，工作人员应按照如下措施进行：

1）工作人员应及时引导疏散，并在转弯及出口处安排人员指示方向，疏散过程中应注意检查，防治有人未撤出，已逃离的人员不得再返回火灾地。

2）工作人员应指导过往人员尽量低势前进，不要做深呼吸，可能情况下用湿衣服或毛巾捂住口和鼻子，防止烟雾进入呼吸道。

3）万一疏散通道被大火阻断，工作人员应指导过往人员延长生存时间，等消防队员前来救援。

④环境风险事故泄漏物料收集处置措施

次氯酸钠溶液储罐区设置围堰，收集事故泄漏物料，同时设置事故应急砂等隋性材料吸附材料，吸收物料后的吸附材料用桶密封保存后送至资质单位进行处理。

⑤环境风险防范管理措施

1）认真贯彻落实有关法规，不断完善企业危险化学品管理制度。

认真贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》和《危险化学品安全管理条例》（国务院令第344号）等法律、法规，依法对生产使用的危险化学品进行登记、归档管理，在生产使用车间和宣传品设置明显的危险品标志，建立健全安全生产责任制，把安全生产责任落实到岗位和人头。定期组织安全检查，及时消除事故隐患，强化对危险源的监控。

2）切实加强危险品安全管理宣传、教育和培训工作。

加强对从业人员开展安全宣传、教育和培训，严格实行从业人员资格和持证上岗制度，促使其提高安全防范意识，掌握预防和处置危险品初期泄漏事故的技能，杜绝违规操作。

3）完善处置事故队伍

建立处置事故的相关设备、器材（如安全防护服、检测仪器、器材、工具等）。应急处置人员要熟悉本岗位、本工段、本车间、本企业单位危险品的种类、理化性质和生产工艺流程，定期组织开展训练，使其掌握预防事故发生的知识和处置初期事故的技能。

4）严格按安全操作规程进行操作，尽量杜绝事故产生。
